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Dễ thấy 
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(2).
Xét (1): Do 
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167

xx

+>+

 nên 
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Xét (2): Do 
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 nên vế trái của (2) âm, suy ra (2) vô nghiệm.
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(1)
Điều kiện xác định: 
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Ta thấy 
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Xét 
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(2)
Nếu 
[image: image20.wmf]1
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 thì (2) có vế trái nhỏ hơn 1, vế phải lớn hơn 1, vô nghiệm.

Nếu 
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  thì (2) có vế trái lớn hơn 1, vế phải nhỏ hơn 1, vô nghiệm.

Đáp số: Một nghiệm 
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(1).
Điều kiện xác định: 
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(2)
Nhân và chia vế trái của (2) với biểu thức liên hợp được:
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Giá trị 
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(3)
Phương trình (3) vô nghiệm.

Đáp số: Hai nghiệm: 
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(1).
Điều kiện xác định: 
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Dễ thấy 
[image: image34.wmf]1
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 thỏa mãn phương trình. Với 
[image: image35.wmf]1

x

¹

, ta có:


[image: image36.wmf]12

310

1327

x

xx

+++=

+++

 




(2).
Do 
[image: image37.wmf]0
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 nên vế trái của (2) dương, suy ra (2) vô nghiệm.

Đáp số: Một nghiệm 
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Điều kiện xác đinh: 
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Do 
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 nên biểu thức trong dấu ngoặc vuông của (2) dương.

Vậy 
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420

2

xx

-=Û=

.

Đáp số: Một nghiệm 
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a) 
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Điều kiện xác định: 
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Ta thấy 
[image: image48.wmf]4
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 thỏa mãn (1).

Với 
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Do 
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2

x

³
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[image: image52.wmf]7

2.1

2

-

, tức là lớn hơn 6, còn vế trái nhỏ hơn 3. suy ra (2) vô nghiệm.

Đáp số: Một nghiệm 
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b) 
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Điều kiện xác định: 
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Với nhận xét 1 là một nghiệm của phương trình, ta có:
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Hiển nhiên 
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Đáp số: Ba nghiệm: 
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Điều kiện xác định: 
[image: image62.wmf]2
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Rõ ràng 
[image: image64.wmf]2
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 thỏa mãn (1). Với 
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(2)

Vế trái của (2) dương nên (2) vô nghiệm.

Đáp số: Một nghiệm 
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(1)

Gọi vế trái của (1) là A, vế phải của (1) là B. Hãy chứng minh 
[image: image69.wmf]BA
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.
Đáp số: Một nghiệm 
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(1)
Gọi vế trái của (1) là A, vế phải của (1) là B. Hãy chứng minh 
[image: image72.wmf]3
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Đáp số: Một nghiệm 
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Gọi vế trái của (1) là A, vế phải của (1) là B.

Ta có: 
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Suy ra 
[image: image78.wmf]1
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Cách 1: 
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Xảy ra dấu bằng tại 
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Cách 2. Dùng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki.

Điều kiện xác định: 
[image: image84.wmf]01
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Gọi vế trái của (1) là A, vế phải của (1) là B.
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Từ (2) và (3) suy ra 
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Đáp số: Một nghiệm 
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Điều kiện xác định: 
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Xét 
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 thỏa mãn phương trình.
Xét 
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Phương trình này vô nghiệm vì vế trái lớn hơn vế phải (do 
[image: image97.wmf]13
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Điều kiện xác định: 
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Bình phương hai vế của (1) được:
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(2)
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Với 
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Với 
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Đáp số: Hai nghiệm: 
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Cộng từng vế ba phương trình được:
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Chuyên đề 6

PHƯƠNG TRÌNH CHỨA CĂN THỨC BẬC BA, BẬC BỐN

68. 
a) 
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Đáp số: Hai nghiệm: 
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Khi đó: 
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Đáp số: Một nghiệm 
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x

=

.


c) 
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(1)

Điều kiện xác định: 
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Với nhận xét 2 là một nghiệm, ta có: 
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Ta thấy 
[image: image148.wmf]2
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(2).
Hãy chứng minh do 
[image: image151.wmf]1
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 nên vế trái nhỏ hơn 2, còn vế phải lớn hơn hay bằng 3, suy ra (2) vô nghiệm.
Đáp số: Một nghiệm 
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69. 
a) Lập phương hai vế của phương trình.


Đáp số: 
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b) Cách 1: Lập phương hai vế của (1) được
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Thay 
[image: image155.wmf]33

14

xx

-++

 bởi 
[image: image156.wmf]3

23

x

+

 được

[image: image157.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

3

233142323

1

142304

3

2

xxxxx

x

xxxx

x

++-++=+

é

ê

=

ê

Û-++=Û=-

ê

ê

=-

ê

ë

 

Các giá trị trên thỏa mãn (1)

Đáp số:  Ba nghiệm: 
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Cách 2: Đặt 
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Theo bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki ta có:
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Giải tương tự Ví dụ 89.
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